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香港家長協進會香港家長協進會香港家長協進會香港家長協進會    新論壇新論壇新論壇新論壇    

學生學生學生學生對對對對學校學校學校學校租借租借租借租借課本予問卷調查課本予問卷調查課本予問卷調查課本予問卷調查報告報告報告報告    

 

2011 年 6 月 9 日 

 

引言 

 

教育局早前檢討香港的課本及電子教學政策，並發表報告，當中建議實行「課本循環再用計畫」。

其實，歐美及內地早已推行了課本租借計劃。為了解市民對租借計劃的意見，香港家長協進會和新

論壇在今年5月3日至18日，向十多間學校的家長及學生派發問卷，了解他們對學校租借課本予學生

的意見。調查成功收回4956份問卷，當中2401份學生的問卷分析結果如下： 

 

1. 學生學生學生學生使用二手使用二手使用二手使用二手課本的習慣課本的習慣課本的習慣課本的習慣 

� 七成六(76%)受訪學生會購買全新的課本開學，當中中學生購買新課本開學的比例較小學生

高，分別為 81.8%及 72.5%。(見表 1) 

� 四成多(43.8%)受訪學生曾使用二手課本，沒有用過二手課本的學生則有 56.2%。當中，曾用

二手課本的小學生有 57%，中學生則有 21.6%。(見表 2) 

� 曾用過二手書的學生，三成半(34.5%)表示喜歡用「全新的課本」上課；16.9%喜歡用「舊的課

本」，「無意見」的有 48.6%。而中學生喜歡使用「全新課本」的比例較小學生高。 (見表 3) 

� 四成 (40.4%)受訪學生表示，他們的功課是來自「老師親自編製的習作」；其次為「另外購買

的作業」及「互聯網上的練習」，分別有 22.7%和 13.5%；只有 12.4%的功課是來自「附在課本

內的工作紙」。(見表 4) 

 

2. 學生對租借課本計劃的意見學生對租借課本計劃的意見學生對租借課本計劃的意見學生對租借課本計劃的意見  

� 以 1分為非常不同意，5分為非常同意，在眾多有關租借課本計劃的正面意見中，受訪學生最

認同計劃能「減輕爸媽買書的負擔」，有 4.02分；其次為「做法較為環保」，有 3.92分；「會更

愛惜課本」，排名第三，有 3.52分；其餘評分為「令書包輕一點」(3.43分)、「會更有責任去好

好保管課本」(3. 43分)及「有助專心上課」(2.95分)。(見表 5) 

� 在有關租借課本計劃的批評中，受訪學生較認同，「不能在租借的課本上寫筆記，會阻礙學習

進度」，有 3.31分；其次為「不能在租借的課本上寫筆記，會減低你對學習的興趣」，有 2.95

分。(見表 5) 

� 小學生比中學生較擔心計劃實施帶來的的負面影響。在「阻礙學習進度」上，小學生評分較中

學生高 0.51分。在「減低學習的興趣」上，小學生評分比中學生高 0.46分。(見表 5) 

� 整體而言，以 1分代表非常不支持，10分代表非常支持，受訪學生普遍支持學校租借課本計

劃，共有 1295名受訪學生填寫 6分或以上，佔調查學生的 54.7%。而小學生對計劃支持度較

高，有 58.4%，而中學生有 48.5%。然而，填寫 4分或以下的學生只有 618人，佔受訪學生的

26% 。(見表 6) 
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數據列表數據列表數據列表數據列表    

    

1. 你是否習慣購買全新的課本，去準備新開學年來臨？ 

 會 不會 總數 

小學 1082(72.5%) 411 (27.5%) 1493(100.0%) 

中學 743 (81.8%) 165 (18.2%) 908 (100.0%) 

總數 1825 (76.0%) 576 (24.0%) 2401(100.0%) 

 

2. 你有沒有試過用二手的課本上課？ 

 有 沒有 總數 

小學 838(57.0%) 631 (43.0%) 1469(100.0%) 

中學 189 (21.6%) 688 (78.4%) 877 (100.0%) 

總數 1027 (43.8%) 1319 (56.2%) 2346(100.0%) 

 

3. 二手的教科書與全新的教科書相比，你會較喜歡用哪一類課本上課呢？ 

 舊的課本 全新的課本 無意見 總數 

小學 139(17.6%) 256(32.4%) 395(50.0%) 790(100.0%) 

中學 26 (14.1%) 80(43.2%) 79(42.7%) 185(100.0%) 

總數 165 (16.9%) 336(34.5%) 474(48.6%) 975(100.0%) 

 

4. 現時，你的家課多數來自？ 

 附在課本內

的工作紙 

另外購買的

作業 

老師親自編

製的習作 

互聯網上的

練習 

唔清楚 總數 

小學 180 

(13.9%) 

251 

(19.4%) 

618 

(47.8%) 

15 

(1.2%) 

229 

(17.7%) 

1293 

(100.0%) 

中學 87 

(10.1%) 

237 

(27.6%) 

252 

(29.3%) 

14 

(1.6%) 

270 

(31.4%) 

860 

(100.0%) 

總數 267 

(12.4%) 

488 

(22.7%) 

870 

(40.4%) 

29 

(1.4%) 

499 

(23.1%) 

2153 

(100.0%) 
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5. 以下是坊間一些有關學校租借課本的意見，你有幾同意呢？(1(1(1(1 分代表非常不同意分代表非常不同意分代表非常不同意分代表非常不同意，，，，5555 分代表非分代表非分代表非分代表非

常同意常同意常同意常同意。。。。請圈出適合的答案請圈出適合的答案請圈出適合的答案請圈出適合的答案。。。。)))) 

 小學 中學 總評分 

a. 學校租借課本後，可以令你的書包輕一點 3.46 3.39 3.43 

b. 學校租借的課本會循環使用，會令你更有

責任去好好保管它 

3.30 3.64 3.43 

c. 學校租借的課本，會減輕爸媽買書的負擔 3.99 4.07 4.02 

d. 學校租借的課本會循環使用，較為環保 3.88 3.99 3.92 

e. 學校租借的課本會循環使用，你使用租借

的課本時，會更愛惜它 

3.40 3.71 3.52 

f. 不能在租借的課本上寫筆記，只可以抄在自

己的筆記簿中，有助專心上課 

2.80 3.20 2.95 

g. 不能在租借的課本上寫筆記，會阻礙你的

學習進度 

3.50 2.99 3.31 

h. 不能在租借的課本上寫筆記，會減低你對

學習的興趣 

3.12 2.66 2.95 

 

6. 整體而言，你有幾支持學校租借課本計劃呢？(1(1(1(1 分代表非常不支持分代表非常不支持分代表非常不支持分代表非常不支持，，，，10101010 分代表非常支持分代表非常支持分代表非常支持分代表非常支持。。。。請圈請圈請圈請圈

出適合的答案出適合的答案出適合的答案出適合的答案。。。。))))  

 小學 中學 總數 百分率 

1 104 (7.0%) 127 (14.2%) 231 (9.7%) 

2 44 (3.0%) 24 (2.7%) 68 (2.9%) 

3 82 (5.5%) 47 (5.3%) 129 (5.4%) 

4 123 (8.3%) 67 (7.5%) 190 (8.0%) 

4 分或以下 

(26.0%) 

5 263 (17.8%) 195 (21.8%) 458 (19.3%) 5 分 (19.3%) 

6 225 (15.2%) 96 (10.8%) 321 (13.5%) 

7 251 (17.0%) 97 (10.9%) 348 (14.7%) 

8 182 (12.3%) 97 (10.9%) 279 (11.8%) 

9 74 (5.0%) 34 (3.8%) 108 (4.6%) 

10 131 (8.9%) 108 (12.1%) 239 (10.1%) 

6 分或以上 

(54.7%) 

總數 1479 (100.0%) 892 (100.0%) 2371 (100.0%) 2086 (100.0%) 

 

 

受訪者背景資料受訪者背景資料受訪者背景資料受訪者背景資料 

 

就讀的學校 

小學 中學 

1493 (62.2%) 908 (37.8%) 

 


